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Kanttekeningen bij
„Eenheid en scheiding der Nederlanden"

2. DE VREDESONDERHANDELINGEN VAN BREDA EN DE PACIFIKATIE VAN GENT

In onze eerste „Kanttekeningen” en beschouwin­
gen over de Pacifikatie van Gent - Het Voorspel - 
hebben wij in enkele alinea’s de aandacht gericht op 
de vredesonderhandelingen van Breda, die in de lente 
van 1575 werden gehouden1. Het lijkt ons toch 
wenselijk de betekenis van deze onderhandelingen - 
het „werkelijke voorspel !” - iets sterker in het licht 
te stellen. Wat de Pacifikatie van Gent, zo belangrijk 
en beslissend voor de ontwikkeling van de „generale” 
unie, aan vernieuwende en vernieuwde verhoudingen 
tot stand bracht, het werd te Breda door Oranje en 
de afgevaardigden van het Noorden met vastberaden 
taaiheid en met fanatisme ook verdedigd - een fana­
tisme trouwens dat een schaduw heeft gelegd op de 
ontwikkeling van de tolerantie. Het gedwongen ver­
trek van de Spaanse soldaten, het in uitzicht stellen 
van de bijeenroeping van de vrije Staten-Generaal, 
de bepaling van een nieuw religiestatuut, de aan­
kondiging van amnestiebepalingen : alles gedachten 
die te Breda werden verdedigd. In feite werd in deze 
vredesonderhandelingen het programma van de Paci­
fikatie voorgesteld en behandeld door afgevaardig­
den die wij achteraf of te Gent of te Brussel in de 
regeringsorganen aantreffen.

De Pacifikatie — 8 november 1576 - is voor de 
wording van Oranjes „generaliteit” van uitzonderlijk 
belang geweest. Belangrijk was o.m. de formulering 
van het religiestatuut, die een herstel van de eenheid, 
na de strijd van de rebellen in 1572, moest mogelijk 
maken. Men kan een aantal faktoren opsommen die 
de scheiding van die generaliteit hebben verhaast - 
militaire en ekonomische faktoren stellig - maar het 
blijkt o.i. onbetwistbaar, dat het religiestatuut, in de 
Pacifikatie aangekondigd, aan de basis ligt van de 
gebeurtenissen die de scheiding hebben doen voltrek­
ken. Dit religiestatuut zou worden bepaald door een 
beslissing van de Staten-Generaal, die vrij zouden 
bijeenkomen, wanneer de vreemdelingen - bedoeld 
de Spanjaards - het land zouden hebben verlaten. 
Dit was nochtans voor de rebellen - wij spreken 
ook van het calvinistische „Noorden” - niet zonder 
gevaar. Want al de gewesten, af gezien dan van 
Holland en Zeeland, manifesteerden zich als katho­
liek en hun afgevaardigden hielden vurige plei­
dooien ten gunste van het absolute meesterschap van 
de Roomse Kerk. Het is ons wel bekend dat in deze 
gewesten calvinistische kernen aan het werk waren 
en dat ook „kruisgemeenten” waren gesticht2 *. Maar 
de gehoorzame gewesten hielden vast aan de Roomse 

1. Wetenschappelijke Tijdingen, jrg. 35, 1/2, 1976.
2. Kist, „De synode der Nederlandsche hervormde kerken

onder het kruis in de jaren 1563-1577.” {Archief voor 
kerkelijke Geschiedenis. XX jrg., 113 ; voor de Waalse 
kerken : Livre Synodal contenant les articles résolus dans 
les synodes des églises wallons des Pays-Bas, I, 1563-1585
(La Haye, 1896).

religie, mede verbonden met de trouw aan de koning. 
Doch wij weten dat juist deze religieklausule te 
Breda, en later te Gent door die van het Noorden 
als „conditio sine qua non” wordt gesteld. Zonder 
de aanvaarding ervan was een verzoening, een 
pacifikatie, uitgesloten, en medewerking en hulpver­
lening door het Noorden om de Spaanse muiters te 
verdrijven onmogelijk 3.

Wij mogen veronderstellen - de diplomatieke be­
rekening van Oranje kennend - dat hij niet zonder 
grondig overleg, noch zonder gunstig uitzicht aan de 
opneming van deze religieklausule vasthield. Hij zal 
hebben gerekend met de verspreiding van de calvi­
nistische gedachte in de geestelijke sfeer van de 
gehoorzame gewesten. En het was hem stellig bekend 
dat de stemming in Brabant en Vlaanderen gunstig 
was, waar tussen „pays légal” - de bestuursorganen 
- en „pays réel”, de bevolking, geteisterd door de 
materiële nood en de angst, een grote afstand merk­
baar was. Een dergelijk religiestatuut, dat stellig in 
het Noorden het calvinisme zou legaliseren, had 
Oranje al in 1573 ontworpen4.

Het is wel opmerkelijk dat bij de voorbereiding 
van de kontakten voor de Gentse besprekingen over 
de Pacifikatie door de notabelen van het Zuiden - 
wel sterk Brabants beïnvloed ! - steeds werd her­
innerd aan de mislukte besprekingen van Breda : 
aldus door de afgevaardigden van de Staten, die van 
de Staten van Brabant en door de leden van de 
Raad van State 5. Het is uit alles duidelijk dat aan 
de basis van de kontakten die leiden naar de Pacifi­
katie van Gent, de besprekingen te Breda moeten 
worden beschouwd. Aanleiding tot besprekingen in 
1575 blijven natuurlijk voor beide zijden de finan­
ciële spanningen die dreigen uit te lopen op een 
katastrofe ; mede de algemene ontevredenheid, trou­
wens zeer sterk bij de nationale adel, wat wel blijkt 
uit het optreden van de hertog van Aarschot, waarcp 
we nog terugkomen 6.

Al in 1574 groeit het besef van de notabelen rond 
Requesens dat de toestand slechter wordt en dat de 
landvoogd niet bij machte is hierin enige verbetering 
te brengen. Daarom dan — al in 1574 — de bereidheid

3. Nuyens, op. cit. II, I, 291. Blijkt ook duidelijk uit 
het verhaal van bisschop Metsius, CPh. IV, ab 766.

4. R. van Roosbroeck, Willem de Zwijger, 251 ook 
241. In 1574 was er trouwens een aanslag op Antwerpen 
voorbereid.

5. Dit blijkt tijdens de besprekingen in de Staten-Generaal 
na september 1576 en wordt trouwens uitgedrukt in de 
preambel van de akte van de Pacifikatie. - Gachard, 
Documents inédits, p. 113. - Japikse, Besolutiên 26, rekwest 
Staten-Generaal, 25 september p. 17 en 3 oktober.

6. Die vredesbesprekingen bij Van Schelven, op. cit. 
ab 78. Ook : Sekere brieven, waer inne den aenghevanghen 
Vrede-handel deses jaers LXX11II van het Nederlandtsche 
oorloghe vervattet is ... Anno 1574, Delft. Zie FRUIN, op. 
cit. ab 336. Geurts, 52.
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van Requesens om over vrede te onderhandelen : 
maar hij vergiste zich wel in de taaiheid van de 
rebellen om de verworvenheden die zij reeds hadden 
gewonnen - aldus de calvinistische hegemonie — te 
behouden. Die taaiheid was trouwens reeds gebleken 
bij de onderhandelingen in verband met de gevan­
genneming van Marnix van St.-Aldegonde 7 8 9 10.

De vraag blijft uiteraard onbeantwoord of de 
rebellen handelden volgens een plan dat door alle 
instanties vooraf was goedgekeurd. Wij menen van 
niet. Wel blijkt uit enkele uitlatingen de overtuiging, 
dat onderhandelingen voor hen altijd sukses zouden 
opleveren, gezien de sfeer en de toestand in het 
Zuiden : want bij de gehoorzame gewesten spelen 
Brabant, Vlaanderen en Artois en Henegouwen, de 
onrustige gewesten, de belangrijkste rol. Daarom 
verdedigden zij het voortduren van onderhandelingen 
- anno 1575 - liefst zonder onderbreking, om aldus 
in het Zuiden een toestand te scheppen die ontevre­
denheid en dus psychologische ontreddering in de 
hand zou werken.

De oude raadsheer Viglius had hun methode door­
zién : in een brief aan Requesens wees hij erop dat 
de rebellen het religiestatuut zouden losmaken van 
het theologisch debat en het gewoon vermengen met 
het probleem van de binnenlandse orde : „la police 
practicque” 8.

Tijdgenoten hebben het direkte verband Breda- 
Gent dadelijk gezien en bij de uiterst kiese bespre­
kingen, even vóór de ondertekening van de Pacifika- 
tie, herinnerd aan de resultaten die men te Breda 
„bijna” had bereikt. In de preambel van de Pacifi- 
katieakte wordt verwezen naar de onderhandelingen 
van Breda. Maar een juridische kontinuïteit tussen 
de onderhandelingen van Breda en die van Gent valt 
niet te erkennen. De onderhandelingen te Breda 
gebeurden door landvoogd Requesens met toelating 
van de koning. Die van Gent werden geleid door een 
gezuiverde Raad van State en door de Generale 
Staten in strijd met de bevelen van de vorst.

* * *
De vredesonderhandelingen van Breda zijn het 

vervolg op een elan naar vrede van 1573 : de te 
Maassluis gevangen Marnix van St. Aldegonde wordt 
door de Spaanse oversten en de Zuidnederlandse 
raadsheren als een pion van de vrede naar voren 
geschoven 9. Wij kennen de reakties van Oranje : 
de religie staat op het voorplan. Zeer belangrijk in 
verband met de bereidheid van de prins tot de vrede 
is zijn brief aan broeder Johan - Jan de Oude ! - 
van 26 november 1574, nadat de besprekingen met 
Hugo Bonte en Leoninus zonder direkt resultaat 
bleven 10. Wij moeten toch rekening houden met het 
feit dat Requesens in uiterst ongunstige omstandig­
heden de onderhandelingen moet voeren. Bij de „na­
tionale” raadsheren vond hij geen hulp : alleen 

7. Brief van Rassegem aan Requesens, 2 maart. Die van 
Holland en Zeeland „font Ie brave”. Ze hopen op de onrust 
die bij ons heerst „se persuadantz quelque revolte”. CPh. 
613 ; ook FRUIN, 371.

8. Brief van Viglius aan Requesens, 5 juni, CPh. 727.
9. Over de brieven van Oranje aan Marnix, Van 

Schelven, p. 83 en volgende.
10. Oranje aan broeder Johan, 26 november 1574. 

Archives, 98. Al vroeger 15 november en 23 december 
1573 Archives, IV, 226, 298.

Jeronimo de Roda, het Spaanse lid van de Raad van 
State, steunt de politiek van de koning ; dit ook na 
de dood van landvoogd Requesens. De landvoogd 
is er zich van bewust dat de bevolking van de ge­
hoorzame gewesten naar vrede verlangt, hoopt op 
het vertrek van de Spanjaards en op een spoedige 
verzoening van al de gewesten 11.

Uit menige opmerking van Requesens vernemen 
we, dat het „nationale” gevoel zich in het Zuiden 
krachtig betuigt. Dit blijkt - aldus Requesens (in een 
brief aan de koning !) - uit de houding van een 
hertog van Aarschot, uit die van de toch trouwe heer 
van Berlaymont, wiens zoon, de heer van Hierges, 
als stadhouder en overste de regering loyaal dient. 
De gewestelijke Staten — vooral die van Brabant en 
Vlaanderen - reageren altijd in de geest van een 
nationaal besef. Het ontwaken van dit nationaal 
gevoel wordt beïnvloed door de propaganda van 
Oranje, waarbij de woorden „het lieve vaderlant” 
voortdurend weerklinken. In die propaganda wordt 
de nadruk gelegd op de eenheid der gewesten, wat 
trouwens ook door de koning en de landvoogd ge­
schiedt : maar hier dan de eenheid alleen onder 
Spaans gezag. De rebellen beklemtonen herhaaldelijk 
geen twist te hebben met de andere gewesten. Het 
geschil over de religie bleef echter bestaan en was 
heus niet alleen afhankelijk van ’s konings politiek. 
Maar het ophouden van de oorlog is de bekommernis 
van allen. De landvoogd, die het debat over de 
noodzakelijke vrede dagelijks met zijn onrustige on­
derdanen en hun afgevaardigden in de gewestelijke 
Staten heeft te voeren, schrijft de koning over de 
aanhoudende spanningen. De kwestie van de onder­
handelingen is met de koning geregeld : voorop­
gesteld blijft, dat in zake religie geen wijziging ge­
schiedt : de vorst duldt in zijn gewesten geen ketters. 
Hoe dan ook : Holland en Zeeland moeten katholiek 
zijn 12.

Aan de vooravond van de onderhandelingen - 
met op de achtergrond het bericht van de bemiddeling 
van de keizer - roept de landvoogd een uitgebreide 
Raad van State samen, waaraan de gouverneurs en 
ook de bisschoppen deelnemen. Raadsheer Assonle- 
ville, genoemd „Ie conseiller de la paix”, schetst 
aldaar de desolate toestand van de gewesten, bericht 
dat de koning gesprekken met de rebellen toelaat, 
waarbij professor Leoninus Egbert „homme confiant, 
zélateur du bien publicq-ayant eu cy-devant grande 
familiarité avecq le diet prince” op het voorplan zal 
treden. Hij heeft reeds met de prins onderhandeld 
en de bodem voor nieuwe gesprekken voorbereid. 
Assonleville brengt hierover verslag uit en maakt het 
aanbod van de keizer ook bekend. Indien deze onder­
handelingen mislukken, dan moeten wij overleggen 
hoe „le discontentement qui semble, est en tous 
estatz” te overwinnen. Op 26 november brengt de 
Raad van State advies uit : de vorst kan niet alle 
eisen van de rebellen inwilligen. Maar het is goed

11. G. Parker, The Army of Flanders and the Spanish 
Road, 1567-1659. (Cambridge University Press, 1975), p. 
185. Requesens zegde zijn sekretaris Hermande Delgadillo 
rond juli 1574 : niet Oranje is de schuld van het verlies 
van de Lage Landen, maar de soldaten geboren in Valladolid 
en Toledo.

12. CPh. Reques. aan de koning, 212, 277.




